Scenariusz lekcji autorski Ewa Dudek
Lekcja w pracowni ekonomiczno-informatycznej.
Wstęp:
Często spotykamy się z opinią, iż szkoły ponadgimnazjalne i policealne kształcą młodzież zupełnie nieprzygotowaną do pracy zawodowej i powiększa jedynie szeregi bezrobotnych. 
Nowy przedmiot „Pracownia - sporządzanie analiz finansowych” kształtuje wszechstronne umiejętności sprawnej obsługi systemów komputerowych w różnych działach podmiotów gospodarczych. Uczniowie opierając się na wiadomościach teoretycznych zdobytych na innych przedmiotach takich jak finanse, ekonomika, technika biurowa rachunkowość uczestniczą w zajęciach praktycznych.
Aby sprostać wymaganiom przyszłych pracodawców zapoznaję uczniów ze specyfiką pracy różnych działów jednostek gospodarczych.  W oparciu o nowoczesny sprzęt biurowy (komputery) oraz oprogramowanie Microsoft OFFICE, edytory tekstu, graficznego programu  COREL DRAW czy POWER POINT, uczniowie mogą sporządzać pisma handlowe, reklamowe z rysunkami, oferty promocyjne w różnych językach obcych.
Za pomocą Internetu, arkusza kalkulacyjnego, programu księgowo-kadrowego Comarch ERP, oraz fachowych publikacji ekonomicznych, kodeksów, regulaminów, ustaw i rozporządzeń przyszli absolwenci poznają zagadnienia związane z zaopatrzeniem firmy i zbytem, produkcją                               i magazynowaniem, księgowością i sprawami kadr i płac oraz potrafią zarządzać  jednostką gospodarczą poprzez sporządzanie bilansu, analizy sprzedaży czy zakupu towarów, obliczanie odsetek od kredytów lub tworzenie bazy danych. 
Tworzenie fikcyjnych firm handlowych powoduje, że zajęcia stają się bardzo atrakcyjne.        Aby pogłębić swoje umiejętności praktyczne nasi uczniowie prezentują opracowane w trakcie pracy dokumenty i materiały reklamowe. W tym celu organizują promocję i reklamę towarów oferowanych przez swoje firmy, targi handlowe dla kontrahentów, negocjacje handlowe między sprzedającymi             a kupującymi oraz rozmowy pracodawcy z kandydatami do pracy, które mają być odbiciem realnie występujących w życiu sytuacji. 
Comarch ERP Optima obsługuje wszystkie formy księgowości - od ryczałtu i książki przychodów   i rozchodów (KPiR), aż po pełną księgowość, zwaną księgowością kontową. Również w trybie online,     w chmurze. Program pozwala na prowadzenie ksiąg handlowych zgodnie z wymogami ustawy                 o rachunkowości, oraz realizuje wszystkie niezbędne funkcje księgowe.
Oprogramowanie zawsze pozostaje w zgodzie z obowiązującymi przepisami, dzięki czemu możemy bezpiecznie i odpowiedzialnie prowadzić księgowość firmy.
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Przedmiot: Pracownia – sporządzanie analiz finansowych
Temat lekcji: Uruchomienie programu finansowo – księgowego Comarch ERP Optima
Czas realizacji: jedna godzina lekcyjna;
Metody pracy: 
· wykorzystanie technologii informacyjnej,
· prezentacja podstawowych funkcji programu Comarch ERP OPTIMA, 
· elementy wykładu, 
· dyskusja dydaktyczna,
· pokaz, obserwacja;
· ćwiczenia – tworzenie fikcyjnej firmy;
Formy pracy: 
· praca z całym zespołem klasowym;
· praca indywidualna;
· praca w grupach;
Zasady:
· wiązania teorii z praktyką;
· operatywności wiedzy z jej trwałością;
· logicznej kolejności;
· systematyczności;
· przystępności;
Środki dydaktyczne:
· pracownia komputerowa z dostępem do Internetu,
· projektor multimedialny, 
· program księgowo – kadrowy Comarch ERP Optima  Kraków, 
· instrukcja obsługi programu,
Cel ogólny: 
· umiejętność sprawnego posługiwania się nowoczesnymi technologiami informacyjnymi               i komunikacyjnymi;
· uczeń potrafi uruchomić  program Comarch ERP Optima; 
· nabycie umiejętności obsługiwania i pracowania na  programie;
Cel szczegółowy:
· posługuje się pojęciami z zakresu mikroekonomii i makroekonomii;
· stosuje przepisy prawa dotyczące prowadzenia działalności gospodarczej;
· rozpoznaje przepisy prawa podatkowego;
· zna konsekwencje wynikające z nieprzestrzegania przepisów z zakresu prowadzenia działalności gospodarczej; 
· rozróżnia przedsiębiorstwa i instytucje występujące w branży i powiązania między nimi;
· potrafi uruchomić program księgowy i stworzyć bazę danych dla fikcyjnej firmy;
· analizuje działalności administracyjno-usługowe firmy funkcjonującej w branży;
· inicjuje wspólne przedsięwzięcia z różnymi przedsiębiorstwami z branży;
· planuje i podejmuje działania marketingowe prowadzonej działalności gospodarczej;
· optymalizuje koszty i przychody prowadzonej działalności gospodarczej;
· rozpoznaje zasadnicze elementy kształtujące wynik finansowy;
· określa wpływ kosztów i przychodów na wynik finansowy;
Przebieg lekcji:
1. Czynności organizacyjno- porządkowe;
2. Przypomnienie wiadomości z poprzednich lekcji;
· czytanie bilansu;
· wskazanie miejsca aktywów w bilansie;
· wycena bilansowa aktywów;
· wskazanie miejsca pasywów w bilansie;
· ustalenie wartości kapitału własnego spółki akcyjnej;
· interpretacja przepisów prawa bilansowego;
3. Zapoznanie słuchaczy z celami i tematem lekcji.
4. Zapisanie tematu lekcji na tablicy.
5. Wykład informacyjny połączony z prezentacją multimedialną;
· uruchomienie programu Comarch ERP Optima;
· zapoznanie się z szatą graficzną programu;
· omówienie i czytanie poszczególnych zakładek;
6. Praca indywidualna – każdy słuchacz sam uruchamia program Comarch ERP Optima i tworzy bazę danych dla swojej fikcyjnej firmy.
· wymyśla nazwę firmy;
· siedzibę firmy;
· dane identyfikacyjne;
· określa zakres działania gospodarczego za pomocą PKD 2011
· przypisuje Urząd Skarbowy wg miejsca zamieszkania;
· tworzy konto bankowe dla firmy;
· wyszukuje w Internecie https://www.podatki.gov.pl/generator-mikrorachunku-podatkowego, na który będą wpłacane podatki;
7. Praca w grupie – wymiana faktur sprzedażowych, które będą tworzyły koszty i przychody prowadzonej działalności gospodarczej.
8. Tworzenie promocji i ofert dla towarów swojej firmy.
9. Wprowadzanie do systemu faktur sprzedażowych i kosztowych z rozgraniczeniem na towary       i pozostałe zakupy.
10. Drukowanie bilansu za dany miesiąc oraz analizowanie wyniku finansowego własnej  firmy.
11. Podsumowanie lekcji i ocena słuchaczy.
Uwagi:
Lekcja ma charakter ćwiczeniowy;
To pierwsza, choć fikcyjna firma z analizą wyniku finansowego.
Tworzenie bazy firmy powinna się odbyć z dużą starannością, ponieważ program bardzo szybko wyłapuje wprowadzone błędy.
                                                      Ewa Dudek
